

## 《2022 年前沿报告》——关键信息

### 概述

每一期《前沿报告》都介绍了一些新兴的环境问题，这些问题构成了不同的挑战并需要量身定制的解决方案。这些问题对我们的社会、经济和生态系统产生了深远的影响。《2022 年前沿报告：噪音、火灾和物候不匹配》确定了三大问题：

**聆听城市：从嘈杂的环境到积极的音景**

**气候变化下的野火：火急火燎**

**物候学：气候变化正在改变自然节奏**

**聆听城市：从嘈杂的环境到积极的音景**

- 长期暴露于噪音污染已成为影响所有年龄组身心健康的一个主要的、日益严峻的环境问题。它不仅会导致睡眠障碍、烦恼和头痛，而且已被证实是导致高血压、冠心病、糖尿病和不可逆转的听力损伤的危险因素。
- 仅在欧洲，长期暴露在噪音中就导致了 1.2 万人过早死亡，造成 4.8 万例新发缺血性心脏病病例。
- 巴塞罗那、开罗和纽约等世界各地城市的居民都暴露在高噪音环境中。
- 在纽约，90% 使用公共交通的用户暴露于超过 70 分贝限值的噪音环境中。
- 在胡志明市，骑行者暴露在 78 分贝以上的噪音环境中，这可能会导致不可逆转的听力损失。
- 高分贝噪音还会干扰城市中鸟类、青蛙和昆虫等动物的声音通讯，从而影响其生存。

**以下几种方法有助于解决这一问题：**

- 城市环境中的植被能够吸收声能并消散噪音。防护林带、灌木、绿植墙和绿色屋顶通过吸引野生动物来助力放大自然的声音，同时也改善了街景的视觉效果。
- 树木尤其有助于减少城市噪音污染。例如，在传统的高速公路隔音屏障后栽种成排的树木，可以将噪音水平降低 12 分贝。
- 绿地、庭院和安静的城市公园可以让我们远离嘈杂，并有益于我们的心理健康。
- 通过增加自行车道数量，减少汽车驾驶空间等间接措施，有助于减轻道路交通噪音。此外，低排放区鼓励电动出行，从而降低了噪音并改善空气质量。

- 视觉环境影响我们对音景的感知，反之亦然。城市绿化提供了令人愉悦的视觉效果，有助于形成积极的音景。

**最终，城市规划者在设计城市时需要考虑积极的音景对公众和个人健康的益处。绿色空间为宁静的音景提供了基于自然的解决方案。**

### **气候变化下的野火：火急火燎**

野火是今年《前沿报告》中最突出的新兴环境问题，预计在未来几年和几十年中全球野火形势还将恶化。

- 野火是地球系统的自然组成部分，但由于气候变化和人类行为的影响，它们正变得越来越凶猛、危险并且随时可能爆发。这将对房屋和财产、人类健康和环境造成破坏性后果。
- 人类因土地清理、森林砍伐、农业扩张、入侵物种的引入、城市和农村发展以及不适当的火灾管理等行为改变了景观，已经干扰了自然火灾体系。
- 由于森林砍伐和森林破碎化，野火现在已经燃烧到了过去很少蔓延的潮湿热带森林等地区。
- 高温和干旱等极端天气事件导致火灾季延长，并使未来有利于火灾形成的极端天气增加。
- 预计雷击的频率会随着气候的变化而增加。
- 近几十年来，澳大利亚、欧洲和北美愈发频繁地报告由火灾引起的雷暴。这些雷暴导致地面火灾更加危险。
- 野火产生大量污染物，例如黑碳、颗粒物和温室气体。
- 野火还导致水污染、侵蚀、海洋肥化和生物多样性大幅度丧失。

### **野火主要分为三种类型，各带来不同的挑战：**

- **地下火：**这一类型的火灾会分解地下有机土壤层，通常不会产生可见的火焰。很难完全抑制，它们会在冬天闷烧，并可能在春天重新冲出地面。
- **地表火灾：**这一类型的火灾会烧毁地面上的落叶、死物和植被，最常见于林地和热带稀树草原。
- **树冠火灾：**这一类型的火灾从地面燃烧到树冠，并进一步通过林冠蔓延。这是最猛烈和最危险的野火形式，在地中海气候林地和北方森林中常见。

### **当以下三种元素结合在一起时，就会发生自然野火：**

- **点火：**来自太阳的热量或雷击点燃
- **燃料：**足够的易燃材料助燃
- **天气：**易于引发和助燃野火的天气条件，包括温度、风或相对湿度低等。

**有助于增强野火的预防、响应和管理的解决方案，可在生态系统和社区面临不断变化的火灾天气时增强其复原力：**

- 改进规划、政策和实践，提高消防能力，以及增强社区复原力建设计划；
- 加强不同地区和国家之间的长期合作，共享资源；
- 弱势群体参与准备和应对的所有阶段；
- 更多地了解和采用当地的火灾管理技术，例如规定的燃烧； 和
- 远程天气预报、遥感能力（卫星、地面雷达、闪电探测）和数据处理等现代工具可改善对野火的监测和管理。

适应性管理方法包括在野火爆发前就建立抵御能力，并确保脆弱社区都以积极主动的心态来应对火灾的发生，而非被动应对。

### 物候学：气候变化正在改变自然节奏

物候学是指生物生命周期中的节律性活动。时间节点很关键：鸟类只有在有充足食物的前提下才开始在巢中孵化养育雏鸟；当寄主植物开花时，传粉者必须勤劳作业；当雪融化后，雪兔须将它们的白色毛发变为棕色。

### 发生了什么？

- 几十年来的全球变暖导致相互作用的物种的节律周期都发生了变化，引发物候不匹配的同时，或许还会破坏生态系统的规律。例如，一些鸟类在巢中孵化出雏鸟后，食物供应却已减少，因此晚繁殖的成功率低于早繁殖。
- 从繁殖到迁徙，或从长叶、开花到结果的许多生命周期活动中，都已检测到因人为造成的气候变化而引起的物候变化。物候错配正变得越来越普遍。

### 改变体现在哪些地方？

- 这是一个全球性问题，影响着从山区到海洋、从极地到赤道地区的动植物物种。
- 由于温度对物候有很大影响，所以随着温度的升高，高纬度地区的物候变化更加明显。
- 对日本樱花进行了超过 1200 年的观测和追踪，樱花的盛开被视为春天的开始，通常在四月。自 1900 年以来，开花期逐渐提前至 3 月下旬。
- 荷兰的大山雀种群在全球变暖趋势下已提前产卵，但这一转变仍赶不上毛毛虫种群的高峰期。未来几十年，毛毛虫的物候预计将继续快于鸟类的发展，从而进一步加剧不匹配的局势。
- 对 117 种欧洲候鸟近 50 年内春季到达繁殖地时间的分析表明，随着春季活动的物候不匹配度越来越高，导致一些迁徙种群数量下降，特别是那些在撒哈拉以南非洲越冬的迁徙者。
- 在过去的三十年里，东南太平洋座头鲸已经提早一个月到达哥伦比亚的戈尔戈纳国家公园。这可能是源于南极觅食地磷虾供应量的变化。
- 秋季，白昼缩短和温度降低通常促使北美东部帝王蝶向南飞行。对其 29 年迁徙的分析表明，由于气温愈发高于正常水平，它们每 10 年都将迁徙日期推迟 6 天。与

季节初期就动身迁徙的迁徙者相比，晚期出发的迁徙者似乎不太可能到达越冬地点，这可能是由于沿途遇到食物供应不匹配所致。

### 这些转变会带来什么后果？

- 气候变化推动了陆地、水生和海洋生态系统的物候变化。如果变化太快，可能导致物候失配，对个人甚至人口、社区和整个生态系统都产生重大影响。
- 当前人为造成的气候变化速度过快，以至于许多动植物物种无法通过其物候能力来改变生命的节律周期。
- 面对气候变化，作物因季节变化而发生的物候变化将给粮食生产带来挑战。具有商业价值的海洋物种及其猎物的物候变化，也对渔业生产力带来重大影响。

### 怎样做有助于解决这个问题？

- 现有的保护措施可作为即时干预措施。恢复栖息地、保护生物多样性、建设生态走廊以增强生态连通性和遗传多样性，以及随着物种分布范围的变化调整保护区边界，有助于增强物种的适应能力。
- 必须采取保护措施和生态系统管理措施来鼓励物种进化和适应新环境的微进化 (microevolution)。一个重要的例子是促进种群内的遗传多样性，因为这是微进化和最终自然选择的关键先决条件。
- 一个物种的遗传多样性越丰富，它成功适应气候变化的机会就越大。维持生态完整性和栖息地连通性对物种的生存至关重要。

然而，除了控制住地球变暖的幅度外，应对这一问题的解决方案有限。虽然栖息地保护和生物多样性保护可以延缓节奏，避免形势急速恶化，但要想有效减少全球物候变化不匹配所造成的损害，唯一方法是迅速减少二氧化碳排放。